□ 记者 胡蝶飞 通讯员 石洋洋

一家注册在临港新片 区的高新技术企业因暂时 生产经营困难导致还款逾 期,原告某资产管理有限 公司向法院提起诉讼。近 日,上海金融法院立案庭 联合上海市金融消费纠纷 调解中心共同赴临港新片 区法律服务中心, 现场完 成一例标的额达 2.1 亿元的 金融借款合同纠纷诉前调解及 调解协议审查。

## 走正常诉讼程序可能 "双输"

某科技有限公司系一家注册在 临港新片区的高新技术企业,主要 从事智能仪器仪表的研发、生产及 销售业务,因暂时生产经营困难导 致还款逾期。原告某资产管理有限 公司受让某银行所持有的逾期债权 后向法院提起诉讼。

上海金融法院立案庭杨立转法 官在收到案件材料后发现,被告作 为一家高新技术企业,尽管出现逾 期还款,但正通过努力克服不利因 素,保持正常经营。该案贷款的担保 物主要是商业地产和租金债权,如 果走正常的诉讼程序,不仅会对被 告生产经营造成较大影响, 在当前 市场环境下,原告能否实现债权也 未可知,可能造成"双输"局面。

"这个案件有很好的诉前调解 基础,有变'双输'为'双赢'的 可行性。"杨立转初步判断。于是 他马上联系了双方当事人,从金融 服务实体经济、助企纾困及服务临 港新片区建设等角度,积极引导双 方当事人尝试通过诉前调解方式化 解纠纷。

"我们持有的担保物价值还是 很高的, 考虑到当前的房地产市场 状况,如果被告有还款意愿,我们 愿意在期限上适度让步。"原告代

"我们企业对债权金额本身并 无异议, 也有还款意愿, 但如一次 性结清难度较大,希望能够以时间 换空间,降低纠纷对我们生产经营 的影响。"被告法定代表人表示。

# 发挥"一站式争议解决 中心"作用

调解意愿有了,面对当事人的 请求,如何尽快高效便捷化解纠 纷? "本案被告注册地在临港新片 区,能否发挥临港新片区一站式争 议解决中心(以下简称"争议解决中 心")的作用?"杨立转也在考虑如何 最大限度便利当事人诉讼。"上海金 融法院是临港新片区法律服务中心 入驻和争议解决中心合作共建协议 签署单位之一,可以依托中心的区 位优势和功能定位, 主动靠前发挥 法律服务保障功能。"杨立转立即与 新片区法律服务中心取得联系,获 得法律服务中心的积极响应。

同为中心入驻和合作共建单位 的上海市金融消费纠纷调解中心在

金融纠纷调解方面具有突出优势和 丰富经验。经双方同意, 法院遂将 案件委派上海市金融消费纠纷调解 中心进行调解, 充分发挥各自优势 形成纠纷化解合力。

近日,在各方共同努力下,原 告同意被告分期偿还贷款并支付展 期收益,双方还就债权转让,重新 办理抵押、质押登记等内容初步达 成调解方案。杨立转与调解组织人 员立即至临港新片区法律服务中心 现场办公,组织双方对调解方案进 行最终确认,并在线完成调解协议

从开始调解到达成协议,仅仅 用了不到两个月时间, 充分体现了 诉前调解及审查流程的高效便捷, 既为原告债权的实现提供了更加充 分的保障, 也为被告的生产经营减 轻了压力, 赢得了宝贵的时间。

### 【法官说法】

此次案件的成功调解是上海金 融法院落实司法服务保障临港新片 区建设的又一次生动实践。上海金 融法院自成立以来,持续关注新片 区金融司法需求, 先后发布《服务 保障中国(上海)自由贸易试验区临 港新片区金融开放与创新发展的若 干举措》、合作共建临港一站式争 议解决中心、参与新片区世界银行 营商环境指标体系建设等,全力为 新片区提供公正、高效、便捷和可 预期的金融司法保障, 以实际行动 助力新片区法治化营商环境建设, 增强上海国际金融中心竞争力和影 响力,以高质量金融司法支撑高水 平金融改革开放。

# 吃吵 纠 纷

# 赔偿"谈不拢" 双方恶语相向

中联村调委会获悉情况后,高 度重视,立即到场查看,了解实 情, 厘清调解思路, 期望化解矛 盾。

经现场走访调查,调解员看到 顾家老两口自留地里的油菜叶子确 实有被羊啃食的痕迹, 受损范围大 约有20平方米。顾家老两口表示 种植油菜时耕种、浇地、上肥料都 是亲力亲为,最后却都被羊吃了, 他们心里很难受。

随后,调解员找到严家老两 口,夫妻二人承认在林地里放羊群 的时候,一时不注意羊群跑到顾家 自留地里啃食了油菜。老两口表示 之前也赔偿过一两次, 金额都比实 际损失的价格高,而且也无法保证 以后羊群就不会啃食这些油菜,不 如等他们油菜收起后再赔偿。双方 就赔偿事项无法统一意见, 一见面 就争吵不断。

### 最后达成调解 保障村民权益

调解员邀请派出所一同出面调 解,但双方讲了没几句,就起了争 吵,情绪激动,于是调解员便先采 取"背对背"调解的方式。

调解员先对老严进行教育,并 指出: "我们知道你们不是有意 的,但是从法律上讲,你有管理义 务,羊吃了人家的油菜是你管理不 善,应当赔偿人家的损失;从情理 上讲,如果别人家养了几十只羊, 去啃你的农作物,还对你说羊多管 不过来,等吃完了再赔偿,你们肯 定也不能接受。"

严家老两口一时语塞,调解 员又继续说道: "你们养羊是为 了增收,可是村民种植油菜也是 为了增产,换位思考一下,先不 说赔偿人家损失,至少得先有个

□ 记者 章炜

严家老两口70多岁了, 养了二三十只羊, 他们平时 在林地里放羊,羊有时会跑 到他人田地里啃食农作物。 顾家老两口的自留地就在林 地旁边,没有用栅栏围起来, 羊群特别容易跑去啃食。顾 家老两口心疼自己种植的农 作物,找到严家老两口要求 赔偿,严家老两口一开始很 爽快地赔偿了损失。

一段时间后,羊群因为 看管不严又啃食了顾家老两 口种植的油菜,严家老两口 表示等油菜收起后再行赔 偿,不能羊吃一次就赔一次, 双方为此争吵谩骂不断。顾 家老两口找到了金山区廊下 镇中联村调委会,希望对此 事进行调解。

道歉的态度。况且,现在村里在创 建乡村振兴示范村, 也不提倡你们 把羊赶出来,弄得路上又脏又有异 味,其实保洁员和村民们都有意 见。"派出所民警也依法说理,就 《民法典》中有关财产损害赔偿的法 律规定进行了详解。

同时, 调解员也对顾家老两口进 行劝说,表明严家老两口养这些羊也 不容易,赚的也是辛苦钱。大家通过 耐心细致的情理说法,双方当事人都 有所动容并转变态度, 调解员改用 "面对面"调解法,严家老两口向对 方道歉,顾家老两口也表示理解。经 过协调,严家老两口愿意按土地流转 价格流转顾家老两口的土地,并作出 承诺,今后严格管理自己的羊群,尽 量确保不啃食他人作物。

双方当事人达成协议: 顾家将其 约 100 平方米的自留地按 150 元 / 年 的价格流转给严家,期限为2023年 12月1日—2024年12月1日,流转 期限内的土地使用权归严家所有。到 期后若严家继续放羊,需按以上价格 一年一付。今年种植的油菜等成熟后 由顾家收割,但此100平方米内的油 菜若后续被羊啃食,将不再追究责 任。严家严格管理自己的羊群,尽量 确保不啃食他人作物。双方在现场握 手言和。

### 【案例点评】

这是一起农村常见的财产损害赔 偿纠纷。事情起因很简单, 但因为赔 偿价格谈不拢而恶语相向, 互相谩 骂。这类纠纷看似平常,稍有不慎, 就会导致矛盾激化并人身攻击,后果 将很难预料。调解员及时介入,始终 站在公平公正的立场上,不偏袒任何 一方,通过深入了解、耐心说理等方 式方法,控制了事态发展,保障了村 民的合法权益,消解村内不和谐因素 使当事人得到了满意的结果。

调解员发挥相关部门的合力, 社 区民警及时到场介入,对不讲理的当 事人产生了一定的震慑效果, 并现身 说法,一同劝解双方,致使达成意见